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Η μικρή μας Βανέσα
Χριστιανισμός στην πράξη

Βιοδιασπαζόμαστε;  
— ή αναβαθμιζόμαστε;
Όταν πεθαίνουμε, εκεί τελειώνουν όλα;



Ε Ι Σ Α ΓΩ Γ Ή  Α Π Ό  ΤΌ Ν  Ε Κ ΔΌΤ Ή
καλοσύνη χωρίς όρια

Τα τελευταία λίγα χρόνια, είχαμε αρκετές κρίσεις παγκόσμιας εμβέλειας. Από την 
μία, οι ασθένειες, οι διαμάχες και τα βάσανα που ακούγονται καθημερινά στα νέα, 
μπορεί να μας δημιουργήσουν φόβο και να μας γεμίσουν με αρνητικότητα για 
τον κόσμο μας, όμως υπάρχει και μια πιο φωτεινή πλευρά: Μπορεί επίσης και να 
προκαλέσουν εκπληκτική γενναιοδωρία και συμπόνια. Ο Θεός δημιούργησε τους 
ανθρώπους, μεταξύ άλλων, για να αντανακλούν την αγάπη Του και την φροντίδα 
του ενός για τον άλλον και οι γενναιόδωρες και συμπονετικές συνήθειες τείνουν 
να δείχνουν ακόμα πιο φωτεινές σε καιρούς προκλήσεων και πόνου.

Στη διάρκεια της πανδημίας του Κόβιντ, όταν το Εθνικό Σύστημα Υγείας στην 
Αγγλία ζήτησε εθελοντές να βοηθήσουν με καθημερινά καθήκοντα, όπως το να 
πηγαίνουν φάρμακα ή τρόφιμα σε γείτονες, η ανταπόκριση ήταν εκπληκτική. 
Σχεδόν 750.000 άνθρωποι ανταποκρίθηκαν μέσα σε 4 μέρες, η μεγαλύτερη ενερ-
γοποίηση εθελοντών, κάτι που δεν είχε ξαναγίνει μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο 
Πόλεμο.1 

Ενώ η πανδημία ίσως να έκανε να φαίνεται ότι ένα μεγάλο μέρος του κόσμου 
ήταν υπό διάλυση, πολλοί άνθρωποι ανέλαβαν οι ίδιοι την ευθύνη να προσπαθή-
σουν να ανασυγκροτήσουν τον κόσμο μας με πράξεις καλοσύνης. Μια αναφορά 
του 2022 της οργάνωσης Παγκόσμιας Ευτυχίας του ΟΗΕ, έδειξε μια αύξηση στον 
εθελοντισμό, τις κοινωφελείς συνεισφορές και την αλληλοβοήθεια το 2021.2 

Η Βίβλος μας λέει ότι η καλοσύνη είναι ένα απ’ τα χαρακτηριστικά του Θεού 
— «Όταν, όμως, φανερώθηκε η καλοσύνη και η φιλανθρωπία τού Σωτήρα μας 
Θεού,  όχι από έργα δικαιοσύνης, που εμείς πράξαμε, αλλά σύμφωνα με το έλεός 
του μας έσωσε».3 Η Βίβλος αναφέρει επίσης την καλοσύνη σαν έναν απ’ τους καρ-
πούς του Πνεύματος, το οποίο οι πιστοί θα πρέπει να προσπαθούν να καλλιερ-
γούν στη ζωή τους.4

Όταν βοηθάμε τους άλλους, αυτό κάνει καλό και στη δική μας διανοητική 
υγεία και ευημερία. Μας κάνει να νοιώθουμε μέλη μιας ευρύτερης κοινότητας και 
διασύνδεσης με τους συνανθρώπους μας και όχι μόνον, επειδή η καλοσύνη επίσης 
εμπνέει και στους άλλους καλοσύνη. Όταν μαθαίνουμε ή βλέπουμε τη γενναιο-
δωρία και τις ευγενικές πράξεις άλλων ανθρώπων, αυτό εμπνέει κι εμάς επίσης να 
είμαστε καλοσυνάτοι. Και νομίζω πως όλοι μας μπορούμε να συμφωνήσουμε στο 
γεγονός ότι στις μέρες μας, χρειαζόμαστε την καλοσύνη περισσότερο από ποτέ 
άλλοτε.

1. «Οι πράξεις καλοσύνης δεν ελαττώθηκαν στη διάρκεια 
της πανδημίας. Στην ουσία, αυξήθηκαν». Λάρα Άκνιν, 
Τορόντο Σταρ

2. https://worldhappiness.report
3. Τίτος 3:4-5
4. Δείτε Γαλάτες 5:22-23.
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Κάθε μήνα προσπαθώ να σκεφτώ όσα μπό-
ρεσα και κατάφερα τόσο στην αποστολική 
μου εργασία όσο και στην προσωπική μου 
ζωή. Ο μήνας που πέρασε είχε κάποιες δυσκολίες, ίσως και 
λίγες απογοητεύσεις όσον αφορά κάποιους στόχους που δεν 
επιτεύχθηκαν, όμως ο Θεός με ενθάρρυνε με κάποιες απ’ τις 
παρακάτω σκέψεις. 

Εκείνο το πολύ γνωστό γνωμικό απ’ τον Τζον Φ. Κέννεντι, 
«Μην ρωτάς τι μπορεί να κάνει η χώρα σου για σένα, αλλά 
μάλλον τι μπορείς να κάνεις εσύ για τη χώρα σου», θα μπο-
ρούσε να ειπωθεί ως εξής για τους Χριστιανούς: «Μην ρωτάς 
τι μπορεί να κάνει ο Θεός για σένα, αλλά μάλλον τι μπορεί 
να κάνει ο Θεός με σένα». Από τότε που ήμουν μικρό παιδί, 
πάντα ήθελα να κάνω σπουδαία πράγματα για τον Θεό, με το 
να με χρησιμοποιήσει με κάποιο μεγαλειώδη τρόπο, όσο όμως 
πέρναγαν τα χρόνια, έβλεπα πως για τους περισσότερους 
από εμάς που αγαπάμε τον Θεό, η ζωή μας δεν έχει να κάνει 
με σπουδαία και μεγαλειώδη κατορθώματα, αλλά μάλλον με 
απλές, μερικές φορές φαινομενικά ασήμαντες πράξεις που 
εκδηλώνουν την αγάπη του Θεού στους άλλους.

Όταν μια γυναίκα εισήλθε στην κατοικία που βρίσκονταν 
ο Ιησούς και επάλειψε τα πόδια Του με ένα ακριβό άρωμα, 
λίγο πριν τη σταύρωσή Του, κάποιοι απ’ τους μαθητές Του την 
κατέκριναν, όμως δείτε τι είπε ο Ιησούς γι’ αυτήν: «Έκανε ό,τι 

ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΜΕ
    Από τον Σάιμον Μπίσοπ 

μπορούσε» και στη συνέχεια είπε: «Όμως σας διαβεβαιώνω 
πως οπουδήποτε και αν κηρυχθεί αυτό το ευαγγέλιο σε όλο 
τον κόσμο, αυτό που έκανε αυτή, θα αναφέρεται σε δική της 
ανάμνηση».1

Αυτό που προσεύχομαι είναι ότι θα συνεχίσω να κάνω 
αυτό που μπορώ, ακόμα και αν αυτό δείχνει απλοϊκό ή δεν 
το βλέπει κανείς ή φαίνεται ασήμαντο. Πάρα πολλές φορές 
στη Βίβλο, οι απλές πράξεις χρησιμοποιούνται για να διδά-
ξουν κάποιο σπουδαίο μάθημα. Για παράδειγμα, όταν ο 
Ιησούς «είδε τούς πλουσίους που έβαζαν τα δώρα τους στο 
θησαυροφυλάκιο, είδε, μάλιστα, και μια φτωχή χήρα που 
έβαζε δύο λεπτά (ένα ασήμαντο ποσό), είπε: ‘Σας διαβεβαι-
ώνω ότι αυτή η χήρα έβαλε περισσότερο απ' όλους· επειδή, 
όλοι αυτοί έβαλαν στα δώρα τού Θεού από το περίσσευμά 
τους· αυτή όμως, από το υστέρημά της έβαλε ολόκληρη την 
περιουσία της, όση είχε’».2 

Αυτό που μου λέει αυτή η ιστορία, είναι ότι εκτός του να 
μην βασίζω τη σχέση μου με τον Θεό πάνω στο τι μπορεί να 
κάνει Αυτός για εμένα, είναι ότι δεν πρέπει να ανησυχώ για 
το ότι ίσως δεν κάνω αρκετά γι’ Αυτόν. Απλά πρέπει να στο-
χεύω στο να κάνω αυτό που μπορώ να κάνω και επίσης να 
ενδυναμώνω την πίστη μου, σε περίπτωση που Αυτός έχει 
κάτι περισσότερο φυλαγμένο για να κάνω εγώ στο μέλλον.

Ο Σάιμον Μπίσοπ είναι Χριστιανός απόστολος 
πλήρους απασχόλησης και κάνει ανθρωπιστικό 
έργο στις Φιλιππίνες. ■

ΑΣ ΚΑΝΟΥΜΕ ΑΥΤΟ  

1. Μάρκου 14:8-9
2. Λουκά 21:1-41
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Ο ΚΑΛΟΣ 
ΣΑΜΑΡΕΊΤΗΣ

Πολλοί από εμάς έχουμε ακούσει την 
παραβολή του καλού Σαμαρείτη στο 
κατά Λουκά 10:25-37. Εντούτοις, επειδή ζούμε 
σε κουλτούρες πολύ διαφορετικές από εκείνη της 
Παλαιστίνης του πρώτου αιώνα, ίσως και να υπάρχουν 
κάποιες πλευρές της παραβολής, με τις οποίες ίσως να μην 
μπορούμε να συσχετιστούμε. Όταν ακούμε ή διαβάζουμε 
την παραβολή αυτή, εμάς δεν μας σοκάρει αναγκαστικά, 
ούτε αντιτίθεται στο κατεστημένο του σύγχρονου κόσμου. 
Όμως οι ακροατές εκείνης της εποχής που άκουγαν τον 
Ιησού να τους αφηγείται αυτή την παραβολή, ίσως και 
να σοκαρίστηκαν από αυτήν. Το μήνυμα της παραβολής 
αυτής ήταν αντίθετο με τις προσδοκίες τους και ίσως και 
να προκαλούσε τις πολιτισμικές τους ευαισθησίες. 

Ας αρχίσουμε ρίχνοντας μια ματιά στους χαρακτήρες 
της παραβολής, όπως αυτοί εμφανίζονται.

Η παραβολή δεν μας λέει και πολλά για τον πρώτο 
χαρακτήρα, τον άνθρωπο που υπέπεσε θύμα ξυλοδαρμού 
και ληστείας, όμως μας δίνει κάποιο στοιχείο που είναι 
κρίσιμης σημασίας στην ιστορία. Του είχαν αφαιρέσει τα 
ρούχα και κείτονταν στο έδαφος, σοβαρά κτυπημένος και 
αναίσθητος.1 

Οι λεπτομέρειες αυτές είναι πολύ πιο σημαντικές απ’ 
ό,τι νομίζουμε εμείς, επειδή οι άνθρωποι στον πρώτο 
αιώνα, ήταν εύκολα αναγνωρίσιμοι απ’ τον ρουχισμό 
τους, τη γλώσσα τους ή την προφορά τους. Αφού λοι-
πόν, ο ξυλοκοπημένος άνθρωπος δεν φόραγε ρούχα, ήταν 

Από τον Πήτερ Άμστερνταμ

1. Δείτε Λουκά 10:30.

αδύνατον να αναγνωριστεί η εθνικότητά 
του. Και επειδή ήταν αναίσθητος και ανίκα-
νος να μιλήσει, ήταν αδύνατον να ταυτοποι-
ηθεί ποιος ήταν ή από πού ήταν.

Ο δεύτερος χαρακτήρας στην ιστορία 
είναι ο ιερέας. Οι Ισραηλίτες ιερείς ήταν 
εκείνοι που λειτουργούσαν στον ναό στην 
Ιερουσαλήμ για μια εβδομάδα τη φορά, 
κάθε 24 εβδομάδες. Δεν δίνονται περισσό-
τερες λεπτομέρειες για τον ιερέα σε αυτή 
την ιστορία, όμως εκείνοι που άκουσαν την 
παραβολή του Ιησού, μάλλον συμπέρα-
ναν ότι αυτός επέστρεφε στην κατοικία 
του στην Ιεριχώ, αφότου είχε λειτουργήσει 
στον ναό την μία του βδομάδα.

Ο τρίτος χαρακτήρας στην παραβολή 
είναι ο Λευίτης. Ενώ όλοι οι ιερείς ήταν 
Λευίτες, δεν ήταν ιερείς και όλοι οι 
Λευίτες. Θεωρούνταν ελάσσων κλήρος 
και όπως και οι ιερείς, υπηρετούσαν κι 
αυτοί για μια εβδομάδα τη φορά, δύο 
φορές τον χρόνο.

Ο Σαμαρείτης: Οι Σαμαρείτες 
ήταν λαός που ζούσε στη λοφώδη 
περιοχή της Σαμάρειας, έχοντας 
τη Γαλιλαία στον βορρά και την 
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Ιουδαία στον νότο. Πίστευαν στα πρώτα πέντε βιβλία του 
Μωυσή, όμως θεωρούσαν ότι ο Θεός είχε ορίσει το Όρος 
Γαριζίν ως τόπο λατρείας και όχι την Ιερουσαλήμ.

Το 128 πΧ, ο ναός των Σαμαρειτών πάνω στο Όρος 
Γαριζίν, καταστράφηκε απ’ τον Ιουδαϊκό στρατό. Ανάμεσα 
στο 6ο και 7ο έτος μΧ, μερικοί Σαμαρείτες διασκόρπισαν 
ανθρώπινα οστά στον Ιουδαϊκό ναό και κατ’ αυτό τον τρόπο 
τον μόλυναν. Αυτά τα δύο γεγονότα έπαιξαν ρόλο στη βαθιά 
έχθρα που υφίστατο ανάμεσα στους Ιουδαίους και τους 
Σαμαρείτες, που είναι προφανές μέσα στην Καινή Διαθήκη. 
Και ήταν ενώ υφίστατο αυτή η πολιτιστική, φυλετική και 
θρησκευτική έχθρα, που ο Ιησούς είπε την παραβολή για τον 
καλό Σαμαρείτη.

Ο τελευταίος μας χαρακτήρας είναι ο δικηγόρος. Αν και ο 
δικηγόρος δεν είναι μέρος της παραβολής, όμως είναι λόγω 
των ερωτήσεων που έκανε στον Ιησού και ο Ιησούς είπε την 
παραβολή αυτή. Στα χρόνια της Καινής Διαθήκης, οι δικηγό-
ροι ήταν ειδικοί στον θρησκευτικό νόμο και τους ζητούσαν 
να ερμηνεύσουν και να διδάξουν τους νόμους του Μωυσή. 
Εξέταζαν τις πιο δύσκολες και δυσεπίλυτες νομικές ερω-
τήσεις και προσέφεραν τη γνώμη τους. Ίσως αυτό που να 
παρακίνησε τον δικηγόρο να ρωτήσει τον Ιησού, μπορεί να 
ήταν για να αρχίσει μια δημόσια αντιπαράθεση όσον αφορά 
την ερμηνεία της Γραφής. Ίσως όμως και να αναζητούσε 
πνευματικές αλήθειες.

Ή παραβολή
Μας αναφέρει ο Λουκάς, «Και ιδού, νομικός (δικηγό-

ρος), πήρε τον λόγο και θέλοντας να Τον δοκιμάσει, είπε, 

2. Λουκά 10:26-27
3. Λουκά 10:29

‘Δάσκαλε, τι πρέπει να κάνω για να κληρονομήσω αιώ-
νια ζωή;’» Η ερώτηση αυτή, για το πώς αποκτάται η αιώ-
νια ζωή, ήταν ένα θέμα αντιπαράθεσης πολλές φορές τον 
πρώτο αιώνα από τους Ιουδαίους διανοούμενους, με την 
έμφαση ως επί το πλείστον στην υπακοή του νόμου, ως 
τρόπο απόκτησης αιώνιας ζωής.

«Του αποκρίνεται [ο Ιησούς], ‘Τι γράφει ο Νόμος; Τι 
έχεις διαβάσει;’ Και ο [δικηγόρος] απάντησε, ‘Θα αγαπάς 
Κύριο τον Θεό σου, με όλη σου την καρδιά, όλη σου την 
ψυχή και όλη σου τη δύναμη και όλο σου τον νου και τον 
πλησίον σου ως τον εαυτό σου’».2 

Όπως διαφαίνεται μέσα σε όλα τα Ευαγγέλια, αυτό 
ακριβώς ήταν που δίδασκε ο Ιησούς και ίσως ο δικηγόρος 
αυτός να είχε ακούσει τον Ιησού να αναφέρει αυτόν τον 
κανόνα του να αγαπάμε τον Θεό με όλο μας το είναι και 
να αγαπάμε τον πλησίον μας. Όμως αυτός … «λέει στον 
Ιησού, ‘Και ποιος είναι ο πλησίον μου;’»3

Ο δικηγόρος θέλει να μάθει ποιον ακριβώς πρέπει να 
αγαπά. Γνωρίζει ότι ο πλησίον του συμπεριλαμβάνει τους 
Ιουδαίους συμπατριώτες του. Όμως οι Εθνικοί δεν θεω-
ρούνταν πλησίον, αν και αναφέρει στο Λευιτικό 19:34 να 
«συμπεριφέρεστε στον ξένο ο οποίος συνταξιδεύει μαζί 
σας, ως έναν ντόπιο, έναν δικό σας και να τον αγαπάτε 
σαν τον εαυτό σας». Βασισμένος σ’ αυτό, ο δικηγόρος θα 
είχε υποθέσει ήδη ότι οι πλησίον του θα ήταν οι Ιουδαίοι, 
συν οποιοσδήποτε άλλος μη-Ιουδαίος ζούσε στην πόλη 
του, ενώ τώρα θέλει να μάθει αν ο Ιησούς συμφωνεί και 
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απαντώντας σ’ αυτή την ερώτηση, «Ποιος είναι ο πλησίον 
μου», ο Ιησούς λέει την παραβολή.

«Αποκρίθηκε ο Ιησούς, ‘Κάποιος ταξίδευε απ’ την 
Ιερουσαλήμ στην Ιεριχώ και έπεσε σε ληστές, που τον 
έγδυσαν, τον κτύπησαν και τον εγκατέλειψαν μισοπεθα-
μένο’».4 Αν και ήταν αδύνατο να καταλάβουμε την εθνι-
κότητα του ανθρώπου αυτού από τα υπόλοιπα στοιχεία 
της ιστορίας, οι ακροατές μάλλον θα είχαν υποθέσει ότι ο 
άνδρας αυτός ήταν Ιουδαίος.

«Τυχαία, ένας ιερέας περνούσε από εκείνο τον δρόμο 
και όταν τον είδε πήγε απ’ το άλλο μέρος του δρόμου».5 
Όπως ειπώθηκε νωρίτερα, ίσως και ο ιερέας να επέστρεφε 
έχοντας εκτελέσει μία απ’ τις εβδομάδες υπηρεσίας του 
στον ναό. Λόγω της θέσης του, ίσως και να ήταν καβάλα 
πάνω σε έναν γάιδαρο και θα μπορούσε να είχε μεταφέρει 
τον τραυματία στην Ιεριχώ. 

Το πρόβλημα ήταν πως δεν μπορούσε να πει ποιος, 
ή ποιας εθνικότητας ήταν ο άνδρας αυτός, μια και ήταν 
αναίσθητος και γυμνός. Ο Μωσαϊκός νόμος απαιτούσε 
απ’ τον ιερέα να βοηθήσει έναν Εβραίο, όχι όμως και 
έναν ξένο. Και μαζί με όλα τ’ άλλα, ο ιερέας δεν γνώριζε 
αν ο άνδρας αυτός ήταν πεθαμένος ή όχι και σύμφωνα 
με τον νόμο, με το να πάει κοντά του ή με το να αγγίξει 
τον νεκρό, αυτό θα τον έκανε τελετουργικά ακάθαρτο. 
Υπό αυτές τις συνθήκες, αποφάσισε να προσπεράσει τον 
άνδρα εκείνο, παραμένοντας στην άλλη πλευρά του δρό-
μου, διατηρώντας τη σωστή απόσταση και ίσως έτσι και 
για να αποφύγει να ανακαλύψει ποιος ακριβώς ήταν ο 
άνδρας αυτός και αν ήταν ακόμα ζωντανός, οπότε και θα 

4. Λουκά 10:30
5. Λουκά 10:31
6. Λουκά 10:32
7. Λουκά 10:33-34

έπρεπε να κάνει κάτι.
Η παραβολή συνεχίζει: «Ομοίως και ένας Λευίτης, 

όταν έφθασε εκεί και τον είδε, πήγε απ’ την άλλη 
μεριά του δρόμου».6 Ο Λευίτης κάνει το ίδιο όπως 
και ο ιερέας και λόγω της απουσίας κάποιας ξεκάθα-
ρης θρησκευτικής εντολής να βοηθήσει, αποφασίζει 
κι αυτός επίσης να μην κάνει τίποτα.

Το τρίτο άτομο που εισέρχεται στο σκηνικό, 
είναι ένας απεχθής Σαμαρείτης, ένας εχθρός. Ο 
Ιησούς περιγράφει τα όσα κάνει ο Σαμαρείτης για 
τον ετοιμοθάνατο άνδρα, πράγματα τα οποία ο 
ιερέας και ο Λευίτης, οι οποίοι ήταν λειτουργοί 
στον ναό, θα έπρεπε να είχαν κάνει. «Να όμως 
ένας Σαμαρείτης, καθώς περνούσε, τον είδε και 
τον λυπήθηκε. Τον πλησίασε, έσκυψε και επί-
δεσε τα τραύματά χύνοντας πάνω τους λάδι και 
κρασί. Κατόπιν τον έβαλε πάνω στο ζωντανό 
του και τον έφερε σε ένα πανδοχείο και τον 
φρόντισε».7

Ο Σαμαρείτης σπλαχνίζεται τον τραυμα-
τία, επιδένει τα τραύματά του και στη συνέ-
χεια χρησιμοποιεί κρασί και λάδι για να 
απολυμάνει τις πληγές του. Και όχι μόνον, 
επειδή σηκώνει τον άνδρα και τον βάζει 
πάνω στο ζωντανό του και κατόπιν τον 
πηγαίνει σε ένα πανδοχείο, μάλλον στην 
Ιεριχώ. 

Και στη συνέχεια έκανε ακόμα περισ-
σότερα. «Την επόμενη μέρα βγάζει 
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δύο δηνάρια και τα δίνει στον πανδοχέα, λέγοντάς του, 
‘Φρόντισέ τον και ό,τι ξοδέψεις παραπάνω, εγώ θα στα 
δώσω όταν επιστρέψω’».8 Δύο δηνάρια ισοδυναμούσαν 
με μισθούς δύο ημερών για έναν εργάτη. Η υπόσχεση του 
Σαμαρείτη να επιστρέψει και να πληρώσει ό,τι θα κόστιζε 
παραπάνω, διαβεβαίωναν ότι ο πανδοχέας θα συνέχιζε να 
φροντίζει με ασφάλεια και να περιποιείται τον πληγωμένο 
άνδρα.

Όταν τελείωσε την ιστορία, ο Ιησούς ρωτάει τον δικη-
γόρο: «Ποιος απ’ αυτούς τους τρείς νομίζεις ότι αποδείχθηκε 
ως ο πλησίον στον άνδρα εκείνο που έπεσε θύμα ληστείας;» 
και αυτός Του απάντησε, «Εκείνος που έδειξε έλεος». Τότε ο 
Ιησούς του λέει, «Πήγαινε και εσύ και κάνε το ίδιο».9 

Όταν ο δικηγόρος ρώτησε τον Ιησού, «Ποιος είναι ο πλη-
σίον μου;» Του ζητούσε μια ξεκάθαρη απάντηση. Όμως η 
ιστορία του Ιησού έδειξε ότι δεν υπάρχει λίστα με περιορι-
σμούς για το ποιόν είσαι υπεύθυνος να αγαπάς ή ποιόν υπο-
τίθεται να θεωρείς πλησίον σου. Ο Ιησούς όρισε ως «πλη-
σίον σου» οποιονδήποτε έχει την ανάγκη σου, τον οποίο ο 
Θεός έχει φέρει στον δρόμο σου.

Με αυτή την παραβολή, ο Ιησούς έκανε ξεκάθαρο πως 
πλησίον μας είναι οποιοσδήποτε χρειάζεται κάτι, ανεξάρ-
τητα απ’ τη φυλή τους, τη θρησκεία τους και τη θέση τους 

8. Λουκά 10:35
9. Λουκά 10:36–37

στην κοινωνία μας. Δεν υπάρχουν όρια όταν είναι να δεί-
ξουμε αγάπη και καλοσύνη. Η καλοσύνη ξεπερνά τις απαι-
τήσεις του νόμου και αναμένεται από εμάς να αγαπάμε 
ακόμα και τους εχθρούς μας.

Όλοι αυτοί οι πονεμένοι άνδρες και γυναίκες που συνα-
ντάμε στη ζωή μας, ίσως να μην είναι μισοπεθαμένοι από 
φυσικής άποψης στην άκρη του δρόμου. Όμως είναι τόσοι 
πολλοί αυτοί που χρειάζονται να νοιώσουν αγάπη και 
συμπόνια, να δεχθούν τη βοήθεια κάποιου, ή κάποιον πρό-
θυμο να ακούσει τον πόνο της καρδιάς τους, για να νιώ-
σουν έτσι ότι αξίζουν και ότι κάποιος νοιάζεται γι’ αυτούς. 
Εάν λοιπόν, ο Θεός σας έχει φέρει στον δρόμο τους, τότε 
ίσως καλεί κι εσάς να είστε αυτό το άτομο.

Ο Ιησούς έθεσε τον πήχη  για την αγάπη και την καλο-
σύνη μέσα απ’ αυτή τη παραβολή, και τα τελευταία Του 
λόγια σ’ αυτήν για εμάς — τους σημερινούς ακροατές — 
είναι «Πηγαίνετε κι εσείς και κάνετε το ίδιο».

Ο Πήτερ Άμστερνταμ και η σύζυγός του, 
η Μαρία Φοντέιν, είναι διευθύνοντες της 
Διεθνούς Οικογένειας, μιας Χριστιανικής  
κοινότητας της πίστης. ■
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Η ΜΙΚΡΗ ΜΑΣ
ΒΕΝΕΣΑ
Από τον Στηβ Λάρσον  

Ο ήλιος σουρούπωνε ενώ οδηγούσα 
σε έναν επαρχιακό δρόμο κάπου στο 
κεντρικό Μεξικό και γύρισα να κοιτάξω προς τη 
γυναίκα μου, την Άμπερ, που κοιμόταν στη θέση του συνο-
δηγού. Απ’ τον καθρέπτη μπορούσα να δω τις τρεις κόρες 
μας — την πανέξυπνη Τόρη, τεσσάρων χρονών, τη Σέλλη, 
που μόλις είχε κλείσει τα δύο και ποτέ της δεν σταματούσε 
να μιλάει και τη μικρή μας Βανέσα, το μωράκι μας. Όλες 
τους κοιμόντουσαν. Σκεφτόμουνα να σταματήσω για καφέ, 
όμως δεν το έκανα. Αν σταματούσα, σίγουρα θα ξύπνα-
γαν όλες τους, συν το ότι δεν είχαμε και τόσο χρόνο. Δεν 
με πείραζε να οδηγώ νύχτα, επειδή τα παιδιά κοιμόντου-
σαν και επίσης δεν είχε και ζέστη. Είχα τον χρόνο να σκεφτώ 
και ήταν κάτι που το χρειαζόμουν μια και είχαν συμβεί τόσα 
πολλά τη χρονιά αυτή! 

Σκέφτηκα τότε που η Άμπερ ήταν έγκυος με τη Βανέσα. 
Είχαμε ταξιδέψει στη Δυτική Ακτή των ΗΠΑ για να επισκεφτούμε 
τους γονείς της Άμπερ και μετά τραβήξαμε προς την Ανατολική 
Ακτή να επισκεφτούμε τους δικούς μου γονείς. Κατόπιν πήγαμε 
στο νότιο Μεξικό να βοηθήσουμε σε ένα Χριστιανικό αποστο-
λικό κέντρο και φθάσαμε εκεί τρεις εβδομάδες πριν γεννήσει η 
Άμπερ. Είχε όμως κάποιες υπόνοιες ότι κάτι δεν πήγαινε καλά με 
την εγκυμοσύνη της. Εγώ απ’ την άλλη, της έλεγα ότι δεν έπρεπε 
να ανησυχεί και τόσο. Όμως η Άμπερ είχε δίκιο. Μόλις γεννήθηκε 
η Βανέσα, οι γιατροί μας είπαν πως είχε κάποιο πρόβλημα με την 
καρδιά της και θα χρειαζόταν εγχείρηση. Το πόσο σοβαρή ήταν η 
κατάστασή της δεν ήταν ξεκάθαρο, όμως οι γιατροί μας προέτρε-
ψαν να επιστρέψουμε στις ΗΠΑ για καλύτερη ιατρική φροντίδα. 
Κάποιοι φίλοι μας στο Ντάλας, συμφώνησαν να μας φιλοξενή-
σουν για έναν μήνα. Και εκεί πηγαίναμε τώρα. 
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* * * 

Φθάσαμε στο σπίτι των φίλων μας 
πολύ νωρίς ξημερώματα και μας έβαλαν σε ένα 
πολύ όμορφο υπνοδωμάτιο. Τα κορίτσια ήταν ενθουσι-
ασμένα με τα δύο κρεβατάκια που είχαν ετοιμάσει γι’ αυτές 
και ήταν στο μέγεθός τους. «Μαμά πόσο καιρό μπορούμε 
να μείνουμε σ’ αυτό το ξενοδοχείο;» ρώτησε η Τόρη γεμάτη 
θαυμασμό. 

Η πρώτη μας επίσκεψη στον καρδιολόγο, έγινε με το 
ασθενοφόρο προς το Τμήμα Εντατικής Θεραπείας στο 
Ιατρικό Κέντρο για Παιδιά. Η Βανέσα πέρασε δύο μήνες 
εκεί, προσπαθώντας να τα καταφέρει μετά την εγχείρηση 
καρδιάς που έκανε, έχοντας αδύναμα πνευμόνια, συνδεδε-
μένη με σωληνάκια και έχοντας να αντιμετωπίσει στρεπτο-
κοκκικές λοιμώξεις. Η Άμπερ κι εγώ καθόμασταν εναλλάξ 
με την Βανέσα στο νοσοκομείο δίπλα της όλο το εικοσιτε-
τράωρο. Συγχρόνως, οι υπέροχοι φίλοι μας πρόσεχαν τις 
άλλες δύο κόρες μας, μας ετοίμαζαν φαγητό, έπλεναν τα 
ρούχα μας, μας δάνεισαν το αυτοκίνητό τους όταν το δικό 
μας είχε πάθει ζημιά και επίσης πλήρωναν και τα διόδια 
ώστε να πηγαίνουμε από τον πιο σύντομο δρόμο προς το 
νοσοκομείο και πίσω. 

Όταν τελικά μπορέσαμε να πάρουμε τη Βανέσα πίσω στο 
σπίτι για να αναρρώσει, οι φίλοι μας, μας έδωσαν το δικό 
τους υπνοδωμάτιο, όπου υπήρχε περισσότερος χώρος για 
όλα τα ιατρικά είδη που χρειάζονταν για τη φροντίδα της 
Βανέσας. Ποτέ τους δεν μας ανέφεραν πόσο τους κόστισαν 
όλα αυτά που έκαναν γι’ εμάς. 

Τρεις βδομάδες αργότερα, η Βανέσα έπεσε σε κώμα και 
την πήγαμε ξανά στο νοσοκομείο. Για τρεις μήνες, οι γιατροί 
συνέχισαν να προσπαθούν να διαγνώσουν το πρόβλημά της. 
Όταν μας έδειξαν τις εξετάσεις, μείναμε άναυδοι. Ο εγκέ-
φαλός της είχε υποστεί βλάβη. Ήταν κουφή και τυφλή και 
η καρδιά της χρειαζόταν πολλαπλές εγχειρήσεις. Η κατά-
στασή της δεν επιδεχόταν θεραπεία. Οι γιατροί μας είπαν 

ότι θα ζούσε ένα ή ίσως και δύο χρόνια  
και μας είπαν να την πάρουμε σπίτι. 
Για πολλούς μήνες, οι φίλοι μας στο 

Ντάλας μοιράστηκαν τα πάντα μαζί μας, χωρίς 
να ζητήσουν αντάλλαγμα. Ήμασταν σίγουροι ότι δεν ήταν 
δυνατόν να συνεχίσουν να μας συντηρούν. Βρήκαμε ένα 
μικρό διαμέρισμα κοντά στο νοσοκομείο και ετοιμαστήκαμε 
να μετακομίσουμε. 

Όμως οι φίλοι μας έκαναν κάτι που ποτέ μας δεν προσμέ-
ναμε. Μας είπαν να συνεχίσουμε να μένουμε στο σπίτι τους. 
Είχαν σκεφτεί τα όσα θα αντιμετώπιζαν; Είχαν αντιληφθεί 
ότι η Άμπερ κι εγώ θα έπρεπε να είμαστε με το μωρό όλες 
τις ώρες μία ο ένας, μία ο άλλος; Ότι η Βανέσα θα χρειαζό-
ταν συνεχή ιατρική φροντίδα και εβδομαδιαίες επισκέψεις 
στο σπίτι απ’ τις νοσοκόμες; Όλα αυτά θα έκαναν το σπι-
τικό τους άνω-κάτω. Συν το ότι δεν ήμασταν σίγουροι για 
το πόσο θα μπορούσαμε να συνεισφέρουμε οικονομικά ή 
με άλλο τρόπο. Είχαν αντιληφθεί ότι αυτό θα μπορούσε να 
συνεχίζεται για χρόνια; 

Όμως το είχαν αντιληφθεί και με ήρεμο τρόπο μας απο-
κρίθηκαν, «Ό,τι χρειαστείτε, για όσο καιρό χρειαστείτε, εμείς 
είμαστε εδώ γι’ εσάς!» 

* * * 
 

Λίγους μήνες αργότερα και ενώ κοιμόταν, η Βανέσα πέρασε 
από την αγκαλιά της μητέρας της στην αγκαλιά του Ιησού. 
Αυτό έγινε πριν είκοσι χρόνια. Μέχρι σήμερα, εκείνες 
οι φιλόξενες πράξεις των φίλων μας παραμένουν το πιο 
ζωντανό παράδειγμα θυσίας και προσφοράς που έχω δει ποτέ 
— αληθινή, ανιδιοτελής αγάπη και καλοσύνη, αγάπη που 
δίνει μέχρι να πονέσει κι ακόμη πιο πολύ και ακόμα κι όταν 
γνωρίζει ότι αυτός που την αποδέχεται δεν θα μπορέσει ποτέ 
να την ξεπληρώσει. Οι φίλοι μας δεν είπαν απλά ότι ήθελαν 
να ακολουθήσουν το παράδειγμα του Χριστού, αλλά το 
έκαναν και πράξη! ■

ΤΙ  ΜΕΤΡΆΕΙ 
ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΌ;  

 
Ας μην μένουμε ικανοποιημένοι με το να 

δίνουμε μόνο χρήματα. Τα χρήματα δεν είναι 
αρκετά, τα χρήματα μπορούν να αποκτηθούν, 
όμως οι άνθρωποι χρειάζονται και την αγάπη 

σας μέσα από την καρδιά σας. Έτσι λοιπόν, 
μοιράστε αγάπη όπου και να πάτε.

— Μητέρα Τερέζα (1910–1997) 

Μια καλή πράξη ποτέ δεν πάει χαμένη. Εκείνος 
που σπέρνει ευγένεια, θερίζει φιλία και αυτός 

που φυτεύει καλοσύνη αποκομίζει αγάπη.
— Άγιος Βασίλειος (330–379)
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Ο σεβασμός και η ευγένεια δεν χάνουν 
ποτέ την αξία τους. Δεν μπορούμε να υποτιμή-
σουμε τη δύναμη που υπάρχει σε μια καλή πράξη προνοη-
τικότητας όσο απλή κι αν είναι.

Προχθές, εγώ κι η σύζυγός μου πήγαμε να φάμε έξω με 
έναν νεαρό γνωστό μας, που επισκεπτόταν την Χιλή. Καθώς 
καθίσαμε στο τραπέζι, μπορούσαμε να διαισθανθούμε την 
άβολη «αύρα» του σερβιτόρου μας — κρύα, μουτρωμένη 
και κάπως απότομη. Ίσως να υποπτευόταν ότι θα ήμασταν 
εκείνο το είδος των πελατών που κάνουν τη δουλειά του 
έναν πονοκέφαλο. 

Αποφάσισα να δοκιμάσω κάτι που σπάνια αποτυχαίνει — 
να του φερθώ με σεβασμό και να τον κατακλύσω με φιλικές 
χειρονομίες — κάποια καλά αστεία, μερικά θετικά σχόλια, 
χαμόγελα και ειλικρινή εκτίμηση για το σερβίρισμά του. Η 
αλλαγή ήταν άμεση, καθώς έλαμψε το πρόσωπό του και μας 
σέρβιρε με ευγένεια και επαγγελματισμό όσο εμείς ήμασταν 
εκεί. 

Η ΚΑΛΟΣΎΝΗ 
ΑΠΟΦΈΡΈΙ 
ΚΑΛΟΣΎΝΗ
Από τον Γκάμπριελ Γκαρσία Βαλντιβιέσο

Μια άλλη μέρα, βρέθηκα στην τουαλέτα ενός εμπορικού 
κέντρου. Από τότε που άρχισε η πανδημία του Κόβιντ, έχω 
πάντα μαζί μου ένα μπουκαλάκι με αντισηπτικό, σε περί-
πτωση που αυτό που υπήρχε στην τουαλέτα θα είχε τελειώ-
σει. Και έτσι κι έγινε. Καθώς έβγαλα το δικό μου μπουκα-
λάκι με αντισηπτικό, είδα έναν νεαρό να νοιώθει απογοη-
τευμένος καθώς προσπαθούσε να βγάλει και την τελευταία 
σταγόνα από το μπουκαλάκι αντισηπτικού της τουαλέτας. 
Έτσι λοιπόν, του πρόσφερα λίγο από το δικό μου. Έμεινε 
έκπληκτος και ήταν γεμάτος ευγνωμοσύνη. Δεν ξέρω τι 
μπορεί να περνούσε εκείνη την ημέρα ή στη ζωή του γενικά, 
όμως φάνηκε πως αυτή η απλή πράξη του έδωσε κάποια  
αναλαμπή ελπίδας.

Όμως κι εγώ έχω υπάρξει αποδέκτης πράξεων καλοσύνης .
Συνήθως, κάθε απόγευμα κάνω βόλτες με το ποδή-

λατό μου στο πάρκο και χρησιμοποιώ επίσης και τα όργανα 
γυμναστικής που υπάρχουν εκεί. Ένα από τα όργανα είναι 
για την ενδυνάμωση της κοιλιακής χώρας χωρίς να βάζει 
πίεση στην πλάτη σου. Αυτή τη γυμναστική την έκανα για 
κάποιο καιρό, όμως δεν είχα καταλάβει ότι δεν την έκανα με 
το σώμα μου στη σωστή θέση. Κάποιος άγνωστος, συνέβη 
να περνά από εκεί και ήρθε να μου δείξει πώς να χρησιμο-
ποιώ το όργανο αυτό της γυμναστικής σωστά και πώς να 
γυμνάζομαι όσο το δυνατόν καλύτερα, χωρίς να τραυμα-
τιστώ. Τον ευχαρίστησα ολόκαρδα καθώς ήταν το πρώτο 
άτομο που ήρθε να μου δείξει ότι έκανα με λάθος τρόπο, τη 
γυμναστική μου.

Δεν είναι δύσκολο να σκεφτόμαστε λιγάκι περισσότερο 
για τους άλλους και να κάνουμε κάτι γι’ αυτούς, καθώς 

περνά η μέρα μας. Συνήθως το θέμα είναι να δούμε την 
ανάγκη και να ανταποκριθούμε. Μπορούμε να αρχί-

σουμε με το να χαιρετάμε εκείνους που συναντάμε 
στον δρόμο μας αντί να τους προσπερνάμε αδιά-
φορα. Ένα χαμόγελο και μερικές φιλικές λέξεις μπο-
ρούν να ξαναθυμίσουν σε κάποιον ότι η ζωή είναι 
υπέροχη. Ας αφιερώνουμε λίγο από τον χρόνο μας 

για να δείχνουμε καλοσύνη και να κάνουμε το μέρος 
του κόσμου που ζούμε, λίγο πιο φωτεινό.

Ο Γκάμπριελ Γκαρσία Β. είναι ο εκδότης της 
Ισπανικής έκδοσης του Activated και είναι 
μέλος της Διεθνούς Οικογένειας στη Χιλή. ■

11 τ
ρόποι να πείτε «Σ’αγαπώ» 

Η επιείκειά σας ας γίνει γνωστή σε όλους  
τούς ανθρώπους. 

— Φιλιππησίους 4:5

Να είστε πάντα ταπεινοί, ευγενικοί και  
με υπομονή, αποδεχόμενοι ο ένας 

τον άλλον με αγάπη. 
— Εφεσσίους 4:2 »

«
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Εάν αναζητάτε τρόπους να κάνετε εκείνους που αγαπάτε να νοιώσουν  
ξεχωριστοί και πολύτιμοι, εδώ είναι μερικές ιδέες για να αρχίσετε. 

 
 
7. Προσφέρετε βοήθεια. Με το να βγαίνετε 
απ’ το πρόγραμμά σας για να βοηθήσετε κάποιον 
ή να κάνετε κάτι περισσότερο από το μέρος σας, 
δείχνει ενδιαφέρον, είναι σαν να λέει «Η δική σου 
ευτυχία έχει μεγάλη σημασία για εμένα και θέλω 
να κάνω την ημέρα σου λίγο καλύτερη». 
 
8. Ακούστε με την καρδιά σας. Κάνετε μια 
προσπάθεια να γνωρίσετε πραγματικά και να 
κατανοήσετε το άλλο άτομο, αντί να υποθέτετε 
ότι το γνωρίζετε ήδη. 
 
9. Δείξτε σεβασμό. Οι υγιείς σχέσεις είναι 
θεμελιωμένες πάνω σε έναν αμοιβαίο σεβα-
σμό για τα καλά χαρακτηριστικά του άλλου. 
Αναζητείστε ευκαιρίες να δείξετε σε εκείνους 
που αγαπάτε ότι τους θαυμάζετε και πιστεύετε σ’ 
αυτούς. 
 
10. Να είστε ανιδιοτελείς. Με το να δίνετε 
προτίμηση στις ανάγκες και τις επιθυμίες των 
αγαπημένων σας δείχνει ότι η δική τους ευτυχία 
και ευημερία είναι πιο σημαντικές για εσάς απ’ 
ότι οι δικές σας. 
 
11. Να είστε ο εαυτός σας. Συχνά είναι ταπει-
νωτικό να ανοίγεστε και να αφήνετε τους άλλους 
να δούνε τον «πραγματικό σας εαυτό», όμως 
είναι ένα αναγκαίο κομμάτι για μια ουσιαστική 
ενότητα. ■

1. Πείτε το με λόγια. Αυτές οι δύο απλές λέξεις 
— «Σ’ αγαπώ» — συνεχίζουν να είναι ένας υπέρο-
χος τρόπος να σιγουρεύεστε ότι εκείνοι που αγα-
πάτε το γνωρίζουν. Να τις λέτε συχνά. 
 
2. Πείτε τους το γιατί. Τι κάνει το πρόσωπο 
αυτό ξεχωριστό για εσάς; Πείτε το σ’ αυτόν ή σ’ 
αυτήν και να είστε συγκεκριμένοι. Οποτεδήποτε 
ανακαλύπτετε κάτι νέο για να θαυμάσετε ή να 
εκτιμήσετε σε κάποιον, πείτε το. 
 
3. Βρείτε τον χρόνο να δείξετε αγάπη. Όταν 
αφιερώνετε τον χρόνο σας σε κάποιον, είναι σαν 
να τους λέτε, «Είσαι πιο σημαντικός για εμένα απ’ 
όσα άλλα θα μπορούσα να κάνω αυτή τη στιγμή». 
 
4. Μην περιμένετε μια ειδική περίσταση. 
Μικρά, απρόσμενα δώρα και ενθυμήσεις, μπορούν 
μερικές φορές να επιδείξουν αγάπη καλύτερα απ’ 
τα μεγάλα δώρα σε γενέθλια ή σε γιορτές. 
 
5. Να είστε συνεπείς. Όταν όλα βαίνουν καλώς, 
μια έκφραση αγάπης μπορεί να κάνει τα πράγματα 
να πάνε ακόμα καλύτερα και όταν κάποιος έχει 
μια άσχημη μέρα, η αγάπη μπορεί να διορθώσει τα 
πράγματα. 
 
6. Να είστε τρυφεροί. Αγκαλιάστε. Αγγίξτε. Η 
επιστήμη έχει αποδείξει ότι το ανθρώπινο άγγιγμα 
έχει σωματικά και διανοητικά οφέλη. 

11 τ
ρόποι να πείτε «Σ’αγαπώ» 
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Όταν πήγαινα γυμνάσιο, στο μάθημα 
φιλολογίας, μελετήσαμε το έργο «Κεκλεισμένων των 
Θυρών» του Ζαν Πολ Σαρτρ, στο οποίο οι κάτοικοι της 
κόλασης είναι έγκλειστοι σε ένα δωμάτιο και δεν έχουν 
τίποτα να κάνουν εκτός απ’ το να εμπλέκονται σε ατελέ-
σφορες και ανούσιες συζητήσεις. 

Μια φορά διάβασα ένα άλλο άρθρο για την κόλαση, 
όπου η κόλαση απεικονίζεται ως ένα πεντακάθαρο κτίριο 
όπως ένα νοσοκομείο, με δωμάτια γεμάτα ανθρώπους που 
ασχολούνται κατά πολύ με την ίδια εργασία που έκαναν 
και στη γη, χωρίς όμως καμία ελπίδα να επιτύχουν κάτι αξι-
όλογο. Οι επιστήμονες εμπλέκονται σε ατελείωτα πειρά-
ματα που δεν αποφέρουν κανένα αποτέλεσμα, οι στρατιώτες 
δίνουν ατελείωτες μάχες, τα τρένα ποτέ δεν φθάνουν στον 
προορισμό τους και οι πύραυλοι ποτέ δεν απογειώνονται 
απ’ το έδαφος. Τίποτα δεν ολοκληρώνεται. Στο πρώτο μέρος 
του επικού έργου του Δάντη «η Κόλαση», στο ποίημα του 
«Η Θεία Κωμωδία», μέρος της κόλασης εικονίζεται σαν μια 
ατελείωτη οροσειρά από βουνά, στα οποία πρέπει να ανε-
βαίνει κάποιος συνέχεια χωρίς σταματημό, από τη μία κορφή 
μετά στην άλλη. 

Όμως ο επουράνιος κόσμος είναι εντελώς το αντί-
θετο. Σύμφωνα με τη Βίβλο, ο επουράνιος κόσμος θα είναι 
ένα μέρος αιώνιας ειρήνης, ομορφιάς, αποδοτικής εργα-
σίας και εκπλήρωσης. Θα βιώνουμε τέλεια χαρά καθώς θα 

Η
ΝΕΑ  
ΜΑΣ ΖΩΗ 
Από τον Κούρτης Πήτερ βαν Γκόρντερ    

ζούμε στην παρουσία του Θεού, κάνοντας συντροφιά μαζί 
με άλλους πιστούς.1 Αυτή είναι μια ακραία αντίθεση στην 
παρεξήγηση που υπάρχει, για το ότι οι ευλογημένοι θα περ-
νάνε την αιωνιότητα πάνω σε σύννεφα παίζοντας αργό-
σχολα άρπες. 

Και η χαρά την οποία προσβλέπουμε στον ουρανό, μπο-
ρεί να αρχίσει από τώρα. Στην Κυριακή Προσευχή, ο Ιησούς 
προσεύχεται στον Θεό και Πατέρα, «Ας έρθει η βασιλεία 
σου· ας γίνει το θέλημά σου, όπως στον ουρανό, έτσι και 
επάνω στη γη».2 Και μια άλλη φορά, όταν ρωτήθηκε πότε θα 
έλθει η βασιλεία του Θεού, Αυτός είπε, «Δεν έρχεται η βασι-
λεία τού Θεού έτσι, ώστε να παρατηρείται, επειδή, προσέξτε, 
η βασιλεία τού Θεού είναι μέσα σας».3 Με άλλα λόγια, βρί-
σκεται ήδη μέσα μας — ή μπορεί να βρεθεί. 

Στη έκδοση του Λεξικού Ουέμπστερ του 1828, η λέξη 
«ζωή» ορίζεται ως: «Οι απολαύσεις ή οι ευλογίες της παρού-
σας ζωής. Υπέρτατη ευδαιμονία. Αιώνια ευτυχία στον παρά-
δεισο». Ξανά, είναι τόσο εδώ και τώρα, όσο εκεί και τότε. 

Ο απόστολος Ιωάννης της δίνει ένα περισσότερο προ-
σωπικό νόημα, όταν λέει, «Αυτή είναι η αιώνια ζωή, το να 
γνωρίζουν Εσένα τον μόνον αληθινό Θεό, και [Εκείνον] τον 
οποίον Εσύ απέστειλες, τον Ιησού Χριστό».4 

Το να γνωρίζουμε τον Ιησού προσωπικά, είναι μια γεύση 
από τον ουρανό. 

 
Ο Κούρτης Πήτερ βαν Γκόρντερ είναι σεναριογρά-
φος και μίμος και έχει περάσει 47 χρόνια κάνο-
ντας Χριστιανικές αποστολικές δραστηριότητες 
σε 10 διαφορετικές χώρες. Αυτός και η σύζυγός 
του, η Πόλιν, ζουν σήμερα στην Γερμανία. ■

Υπάρχει μια διέξοδος απ’ τη ματαιότητα και την 
αβεβαιότητα. Ο Ιησούς μπορεί να σου δώσει νέο 
νόημα και σκοπό, τα οποία αρχίζουν όταν εσύ Τον 
προσκαλείς στη ζωή σου:

Αγαπημένε Ιησού, σε παρακαλώ συγχώρεσέ με 
για όλες μου τις αμαρτίες. Πιστεύω ότι Εσύ πέθανες 
για μένα. Ανοίγω την πόρτα της καρδιάς μου και 
προσκαλώ Εσένα στη ζωή μου. Σε παρακαλώ, 
γέμισέ με, με την αγάπη Σου και το Άγιο Πνεύμα 
Σου. Βοήθησέ με να γνωρίσω Εσένα και οδήγησέ 
με στην οδό της αλήθειας.

1. Δείτε Αποκάλυψη 21:4-7.
2. Ματθαίου 6:10
3. Λουκά 17:20–21
4. Ιωάννη 17:3
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ΒΙΟΔΙΑΣΠΑΖΟΜΑΣΤΕ; 
— Ή ΑΝΑΒΑΘΜΙΖΟΜΑΣΤΕ; 

Από τον Κηθ Φίλιπς    

Ο θάνατος είναι μέρος του κύκλου της 
ζωής, όχι το τέλος της ζωής. Αυτό είναι προφανές σε όλη 
τη φύση, ίσως όμως πουθενά αλλού δεν είναι τόσο ξεκά-
θαρο όπως στο παράδειγμα που έδωσε ο Ιησούς στους 
μαθητές Του, όταν τους προετοίμαζε για τον δικό Του 
θάνατο. «Εάν ο κόκκος του σίτου δεν πέσει στη γη και απο-
θάνει, αυτός μόνος μένει· εάν όμως αποθάνει, πολύν καρπό 
αποφέρει».1

Ο απόστολος Παύλος ανάπτυξε περισσότερο αυτή την ανα-
λογία όταν επεξηγούσε το «τέλος» μας, το οποίο στην πραγ-
ματικότητα θα είναι η νέα μας αρχή. «Εκείνο που εσύ σπέρνεις, 
δεν ζωογονείται, αν δεν πεθάνει. Και εκείνο που σπέρνεις, δεν 
σπέρνεις το σώμα που πρόκειται να γίνει, αλλά έναν γυμνό 
κόκκο, σιταριού ίσως ή κάποιον από τους υπόλοιπους. Ο Θεός, 
όμως, του δίνει σώμα όπως θέλησε, και σε κάθε ένα από τα 

σπέρματα το ιδιαίτερό του σώμα. …  Έτσι και η ανάσταση των 
νεκρών· σπέρνεται με φθορά, ανασταίνεται με αφθαρσία· σπέρ-
νεται χωρίς τιμή, ανασταίνεται με δόξα· σπέρνεται με ασθένεια, 
ανασταίνεται με δύναμη· σπέρνεται ως σώμα ζωικό, ανασταίνε-
ται ως σώμα πνευματικό».2

Είναι δύσκολο να φανταστούμε με τι θα μοιάζουν αυτά 
τα πνευματικά σώματα, όμως η Βίβλος μας δίνει κάποιες 
ενδείξεις στις αναφορές της για τον αναστημένο Ιησού, μαζί 
με τη δήλωση του Παύλου: «Ο Θεός θα μετασχηματίσει το 
σώμα τής ταπείνωσής μας, ώστε να γίνει σύμμορφο με το 
σώμα τής δόξας Του».3

Ο Ιησούς εμφανίστηκε σαν άνθρωπος, συνήθως όμως, 
ούτε και οι πιο στενοί Του φίλοι δεν Τον αναγνώρισαν αμέ-
σως.4 Είχε υπόσταση — «σάρκα και οστά».5  Περπατούσε, 
συνομιλούσε και μπορούσε και να φάει,6 όμως μπορούσε να 
εμφανίζεται και να εξαφανίζεται κατά βούληση.7

Ο Ιησούς συνέχιζε να είναι κατά πολύ ο Ίδιος, όμως το 
σώμα Του είχε υποστεί μια κβαντική αναβάθμιση. Το ίδιο θα 
ισχύσει και για εμάς. «Σε μια στιγμή, εν ριπή οφθαλμού ... και 
εμείς θα μεταμορφωθούμε. Τότε θα εκπληρωθεί ο λόγος που 
είναι γραμμένος: Κατατροπώθηκε και νικήθηκε ο θάνατος».8

Ο Κηθ Φίλιπς ήταν ο εκδότης του Activated  για 
14 χρόνια, από το 1999 έως το 2013. Αυτός και η 
σύζυγός του, η Κέρεν, εργάζονται τώρα βοηθώ-
ντας τους άστεγους στις ΗΠΑ. ■

1. Ιωάννη 12:24
2. Κορινθίους Α’ 15:36–38, 42–44
3. Φιλιππησίους 3:21
4. Δείτε Μάρκου 16:12, Λουκά 24:13-16,36, Ιωάννη 20:14.
5. Δείτε Ματθαίου 28:9, Λουκά 24:38-43, Ιωάννη 20:16-17, 27, 

Πράξεις 1:3.
6. Δείτε Λουκά 24:15-17, Ιωάννη 20:16-17, Πράξεις 1:3.
7. Δείτε Μάρκου 16:19, Λουκά 24:31, 36, 51, Ιωάννη 20:19, 26, 

Πράξεις 1:9.
8. Κορινθίους Α’ 15:52, 54
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Η Βίβλος μας λέει, «Μη συμμορφώνεστε με τούτο τον 
κόσμο».1 Επίσης μας λέει να «γινόμαστε σε όλους τα πάντα».2 
Εκ πρώτης όψεως, αυτές οι οδηγίες ίσως να ακούγονται 
αντιφατικές, στην ουσία όμως συμπληρώνουν η μία την 
άλλη. Ο Θεός μας ζητά να μην συγκαταβαίνουμε σε ασεβείς 
συμπεριφορές, ανεξάρτητα απ’ το πόσο επικρατούσες είναι 
αυτές, όμως θέλει από εμάς να είμαστε γνώστες με το τι 
συμβαίνει στην κοινωνία, ώστε να μπορούμε να δείχνουμε 
καλύτερα την αγάπη Του στους άλλους και να τους φέρνουμε 
κοντύτερα σ’ Αυτόν. 

Ο απόστολος Παύλος ήταν ένα καλό παράδειγμα αυτού 
του είδους της ευελιξίας καθώς εργαζόταν για να διαδώ-
σει τον Χριστιανισμό σε μια τεράστια πληθώρα λαών. Για 
παράδειγμα, όταν απευθυνόταν σε ένα ως επί το πλείστον 
Εβραϊκό πλήθος στην Αντιόχεια, τους υπενθύμισε την ιστο-
ρία του Ισραήλ από την εποχή του Μωυσή έως την εποχή 
του Δαβίδ και κατόπιν τους έδειξε πώς ο Ιησούς είχε εκπλη-
ρώσει τις προφητείες της Παλαιάς Διαθήκης για τον ερχομό 
του Μεσσία.3 Σε μια άλλη περίπτωση όμως, όταν μιλούσε 
στο συμβούλιο του Άρειου Πάγου στην Αθήνα, που αποτε-
λείτο από Έλληνες διανοούμενους που ενδιαφέρονταν να 
ακούσουν την ιστορία του Εβραϊκού λαού, εκεί άρχισε με το 
να αναφέρεται σε έναν βωμό που είχε δει στην πόλη, που 

ÔÁ ÐÁÍÔÁ ÓÅ ÏËÏÕÓ

Από τον Ουντέι Πολ

είχε πάνω του την επιγραφή «Στον Άγνωστο Θεό». Κατόπιν 
αναφέρθηκε σε Έλληνες ποιητές για να τους δείξει ότι τα 
χαρακτηριστικά αυτού του θεού — η δημιουργία, η θεία 
πρόνοια και η κρίση — εκπληρώθηκαν στον Ιησού.4 

Ο Φραγκίσκος Χαβιέρ (1505-1552) έζησε επίσης με αυτή 
την αρχή του «τα πάντα σε όλους». Με σκοπό να συσχε-
τιστεί με τους Ινδούς πολίτες που θεωρούσαν την ταπεί-
νωση ως αρετή, φορούσε φθαρμένα ρούχα και ταξίδευε με 
τα πόδια. Όταν αργότερα επισκέφτηκε την Ιαπωνία, ανα-
κάλυψε ότι η ταπεινότητα δεν θεωρούνταν αρετή και ότι οι 
άνθρωποι απεχθάνονταν τη φτώχεια. Έτσι λοιπόν ο Χαβιέρ 
προσάρμοσε τον ενδυματολογικό του κώδικα και έφερε 
πολυτελή δώρα στον αυτοκράτορα. Έκανε ό,τι χρειαζόταν 
για να παρουσιάσει τον Ιησού όσο καλύτερα μπορούσε για 
να διαφωτίσει τους λαούς που ήθελε να προσεγγίσει. 

Ο Ιησούς ο Ίδιος «έγινε τα πάντα σε όλους» όταν άφησε 
πίσω Του τα επουράνια μεγαλειώδη δώματα και τη στενή 
Του σχέση με τον Πατέρα Του για να έλθει στη γη με ανθρώ-
πινη μορφή.5 Αυτό το έκανε ώστε να συσχετιστεί καλύτερα 
μαζί μας, να κατανοήσει τα προβλήματά μας και τις αδυνα-
μίες μας και να θυσιαστεί για τη συγχώρεση των αμαρτιών 
μας6 και μας ζητά να ακολουθήσουμε το δικό Του παρά-
δειγμα7 και να εκδηλώσουμε την αγάπη μας για τους άλλους 
με το να προσεγγίζουμε τον καθέναν εκεί που βρίσκεται. 

 
Ο Ουντέι Πολ είναι ανεξάρτητος συγγραφέας, 

1. Ρωμαίους 12:2
2. Κορινθίους Α’ 9:22
3. Δείτε Πράξεις 13:14–49.
4. Δείτε Πράξεις 17:22–31.

5. Δείτε Φιλιππησίους 2:5–7.
6. Δείτε Εβραίους 2:17.
7. Δείτε Ιωάννη Α’ 2:6. εθελοντής και δάσκαλος με βάση του την 

Ινδία. ■
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«Φέτος πρέπει να πληρώνουμε για το 
μεσημεριανό γεύμα μας στο σχολείο», 
με ενημέρωσε η κόρη μου όταν γύρισε απ’ το σχολείο 
την πρώτη μέρα της εκεί. Αυτό το γνώριζα ήδη. Την 
προηγούμενη χρονιά, η περιφέρεια των σχολείων είχε 
επιδοτήσει τα μεσημεριανά γεύματα για όλα τα παιδιά, λόγω 
του Κόβιντ, όμως δεν θα μπορούσε να το κάνει για άλλη 
μια χρονιά. Αυτό ξεκίνησε μια οικογενειακή συζήτηση για 
το πώς ακόμα και τα πράγματα εκείνα που δείχνουν να είναι 
δωρεάν για εμάς, στην ουσία πάντα έχουν ένα τίμημα που 
πρέπει να αποπληρωθεί κατά κάποιο τρόπο. 

Η μία σκέψη έφερε την άλλη, καθώς σκεπτόμουν για τα 
πράγματα που κάνουμε για τους άλλους, όπως με την προ-
σφορά του χρόνου μας, των χρημάτων μας και των πόρων 
μας. Γι’ αυτούς είναι δωρεάν, όμως κοστίζει σ’ αυτόν που 
δίνει. Πληρώνει κάποιος γι’ αυτό; Όλα αυτά με έκαναν να 
σκεφτώ για τις επουράνιες ανταμοιβές και είτε θα πρέπει 
ή όχι να παρακινούμαστε απ’ αυτές τις ανταμοιβές.  Άραγε 
μπορώ να συλλογιστώ το δεν θα «πληρωθώ» γι’ αυτό εδώ 
στη γη, όμως θα πληρωθώ στον ουρανό;   

Ο Ιησούς είπε πολλά για τις επουράνιες ανταμοιβές, 
όπως: «ο Υιός τού ανθρώπου πρόκειται να έρθει μέσα στη 

δόξα τού Πατέρα του μαζί με τους αγγέλους του· και τότε θα 
αποδώσει στον καθέναν σύμφωνα με ό,τι έκανε».1 «Όποιος 
σας ποτίσει ένα ποτήρι νερό στο όνομά Μου, για τον λόγο 
ότι είστε τού Χριστού, σας διαβεβαιώνω, δεν θα χάσει τον 
μισθό του».2

Ο Ιησούς αναφέρθηκε 40 φορές σε ανταμοιβές, επουρά-
νιους θησαυρούς, στέμματα ζωής, αιώνια ζωή και ό,τι λαμ-
βάνεις για την υπακοή, την καλοσύνη σου και αυτά που 
υπέφερες προς χάριν του Χριστού. Η υπόλοιπη Βίβλος έχει 
επίσης να μας πει πολλά πάνω σ’ αυτό το θέμα. 

Αυτό που πρέπει να ειπωθεί όμως, είναι ότι οι ουρά-
νιες ανταμοιβές υπάρχουν για να μας παροτρύνουν. Η ιδέα 
να είσαι ένας «μεγάλος νικητής» στον ουρανό έχει σκοπό 
να είναι μια πηγή ενδυνάμωσης και αντίβαρου ενάντια σε 
όλα εκείνα που μας δυσκολεύουν σ’ αυτή τη ζωή. Αυτό 
δεν σημαίνει ότι δεν θα έχουμε άλλο κίνητρο για  να αγα-
πάμε όπως μας αγάπησε ο Θεός, «επειδή ενώ εμείς ήμασταν 
ακόμα αμαρτωλοί, ο Χριστός πέθανε για χάρη μας».3 

Όταν όμως αυτό γίνεται δύσκολο και κοστίζει, εσείς να 
θυμάστε αυτό που είπε ο Χριστός, «Έρχομαι σύντομα! Και 
όταν επιστρέψω, θα ανταποδώσω στον καθέναν για όσα 
έχουν κάνει».4

Η Μαρί Αλβέρο είναι πρώην Χριστιανή 
απόστολος στην Αφρική και το Μεξικό. Σήμερα 
ζει ευτυχισμένη με τα παιδιά της και τον σύζυγό 
της στο Κεντρικό Τέξας των ΗΠΑ. ■

ΠΑΡΟΤΡΎΝΣΕΙΣ  

ΚΑΙ ΑΝΤΑΜΟΙΒΕΣ 

Από την Μαρί Αλβέρο

1. Ματθαίου 16:27
2. Μάρκου 9:41
3. Ρωμαίους 5:8
4. Αποκάλυψη 22:12
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ΠΙΟ 
ΕΥΛ ΟΓΗΜΕΝΟ

Από τον Ιησού με Αγάπη

Γνωρίζω πως πολλές φορές δεν νοιώθεις την αγάπη Μου. Εύχεσαι 
να ήταν πιο χειροπιαστή και να την νοιώθεις περισσότερο 
κάποιες φορές. Εύχεσαι να μπορούσες να νοιώσεις την παρουσία 
Μου όταν χρειάζεσαι παρηγοριά και να ακούσεις τη φωνή Μου 
δυνατά όταν Εγώ μιλάω στην καρδιά σου. Όμως εμπιστέψου δια 
πίστεως ότι είμαι μαζί σου και ότι θα σε ανταμείψω για την πίστη 
σου και θα σε ευλογήσω με εκδηλώσεις της αγάπης Μου και της 
φροντίδας Μου.

Ένας τρόπος που μπορείς να βιώνεις την αγάπη Μου περισσό-
τερο είναι με το να την δείχνεις στους άλλους. Όταν το κάνεις 
αυτό, μπορείς να νοιώσεις την αγάπη Μου να διοχετεύεται δια-
μέσου σου. Όταν την μοιράζεσαι με τους άλλους, εσύ ο ίδιος θα 
γεμίζεις ξανά και με το παραπάνω. Έτσι αν νοιώθεις κενός και ότι 
σου λείπει η αγάπη, άρχισε να δίνεις αγάπη και η αγάπη Μου θα 
γεμίσει τη ζωή σου.

Ο κόσμος σου θα γεμίσει ομορφιά καθώς εσύ μοιράζεσαι την 
αγάπη Μου με τους άλλους!


